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Аналізуються форми і методи антирелігійної політики радянської влади

щодо віруючих у 1940–1960 рр. Досліджується доля окремих храмів Лисянщини

та взаємовідносини релігійних громад з представниками радянської влади і

суспільством у цілому.
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Анализируются формы и методы антирелигиозной политики советской власти в

отношении верующих у 1940–1960 гг. Исследуется судьба отдельных храмов

Лисянщины и взаимоотношения религиозных общин с представителями

советской власти и обществом в целом.
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The article analyzes the forms and methods of anti-religious policy of the Soviet

government with respect believers (1940–1960 th.) The fate of individual churches

Lysyanschyna and religious communities relations with the Soviet government and

society in general have investigated.
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Історія України має свої як славетні так і трагічні сторінки. Український

народ пройшов певні етапи становлення й розвитку і за свою багатовікову

історію мав періоди злету, розквіту й тріумфу, а на певних етапах зазнавав

поразок, великих втрат, занепаду, руїни, пережив численні катаклізми – війни,

голодомори, епідемії, інші соціальні та природні катастрофи. Історичні трагедії

не лише стають скорботними віхами історії суспільства і держав, а й маючи

далекосяжні наслідки, відіграють помітну роль у ґенезі того чи іншого народу.

Завдаючи тяжких душевних ран, колективних психологічних травм,

відбиваючись на генетичному рівні і закарбовуючись у пам’яті багатьох

наступних поколінь, вони на довгі роки залишають глибокий слід і в масовій

свідомості великих спільнот. Як правило, такі події стають не лише важливим,

а й визначальними сегментами історичної та національної пам’яті народів

[12,с.262–275]. До однієї з трагічних сторінок в історії України належить

трагедія церкви тоталітарної доби. В сучасній системі державно-церковних

відносин в Україні існує ще багато проблем, пов’язаних із комплексом церковно-

громадських аспектів як загальнодержавного, так і регіонального вимірів, які своїм

корінням сягають доби тоталітаризму. В цьому контексті набуває особливої

актуальності дослідження в історичній ретроспективі регіональних особливостей

здійснення антирелігійної політики радянської влади, що сприятиме більш повному

розумінню сучасних проблем у цій сфері в тому чи іншому регіоні країни. З огляду на

це важливого значення набуває вивчення трагічної історії храмів на Черкащині,

зокрема, на прикладі історії знищення церков в Лисянському районі.

Метою статті є аналіз та висвітлення форм та методів антирелігійної політики

радянської влади проти віруючих та знищення культових споруд на Черкащині у

1940–1960 рр. (на прикладі Лисянського району). Це зумовлює наступні

дослідницькі завдання: проаналізувати специфічні риси, напрямки діяльності

православної церкви на Черкащині протягом 1940–1960 рр. в умовах антирелігійної

державної політики; виокремити та проаналізувати на основі архівних матеріалів

напрямки, форми і методи діяльності місцевих органів радянської влади із здійснення



державної політики щодо православної церкви в регіоні, на прикладі Лисянського

району Черкаської області.

Серед праць істориків, в яких фрагментарно висвітлювались окремі аспекти

досліджуваної проблеми, слід відзначити роботи загального характеру А. Колодного

[7], О. Єленського [5], О. Лисенка [9;10], П. Бондарчука [2] та ін. В роботах цих

дослідників міститься багато аналітичних висновків та змістовних фактів з питань

антирелігійної політики радянської влади проти віруючих та знищення культових

споруд. Також слід відзначити праці науковців краєзнавчого характеру В. Щербатюка

[24], О. Беззубець [1], М. Лубка [11] та ін. [6;25;26], в яких висвітлюються окремі

сторінки трагічної історії лисянських храмів.

Зі встановленням радянської влади в Україні вже в 1920-ті pp. розпочалася

цілеспрямована боротьба з релігією, складовою частиною якої була репресивна

антирелігійна політика щодо представників духовенства, віруючих різних

конфесій, знищення релігійних святинь. Тисячі церков в Україні були зачинені,

священики репресовані. У вересні 1937 р. ЦК ВКП(б) спеціальним рішенням

проголосив «безбожну п’ятирічку» – до кінця 1937 р. у СРСР мали бути

ліквідовані всі релігійні конфесії і навіть зовнішні прояви релігійності.

Наприкінці 1930-х рр. можна говорити про практично повну ліквідацію

православної церкви на території радянської України [7,с.402–403]. Особливого

значення у боротьбі з релігією надавалось руйнуванню храмів, оскільки саме

християнський храм є одним із найяскравіших промовистих церковних

символів. Часто храм був і витвором мистецтва, центром культурного життя,

скарбницею мистецьких творів. Руйнування храму означало не просто закриття

чи знесення архітектурних споруд. Передусім, це було руйнування духовності,

місце якої повинні були посісти постулати офіційної ідеології.

Одними з яскравих і типових прикладів антирелігійної боротьби

радянської влади з релігією, може слугувати діяльність органів місцевої влади

на Черкащині, зокрема, в Лисянському районі (тоді ще Київської області). Так,

одним з головних завдань органів місцевої влади в процесі реалізації

антирелігійної політики було проведення роботи по закриттю культових споруд



на Лисянщині. Так, тільки у 1930 р. на Лисянщині були закриті церкви у с.

Журжинці та с. Яблунівка [22,арк.220–235], у 1933 р. – Свято-Успенська церква

с. Чаплинка [1,с.35–37]. У 1935 р. була знята з обліку і використовувалася як

склад церква в с. Смільчинці, а у 1939 р. у с. Хижинці на місці церкви був

створений сільський клуб. У 1930-х рр. у Лисянці зруйновано польський

католицький костел.

Окупація України німецькими військами істотно змінила релігійну

ситуацію. Як і керівники радянської тоталітарної системи, німецька окупаційна

влада теж не збиралися ділити з церквою ідеологічний вплив на населення, але

їх особливістю було відмовлення від відкритого знищення релігії. Німецька

окупаційна влада намагалась використати авторитет українського православ’я

для зміцнення своїх позицій на окупованих територіях [3,с.107–119]. Саме в той

час відбувся сплеск релігійних почуттів, що знайшло вияв у масовому відкритті

храмів, відкритій демонстрації людьми своїх переконань [1,с.35–37]. Бурхливий

розвиток церковного життя на окупованій території України почався стихійно і

відразу прийняв масовий характер. Релігійне піднесення серед населення було

таким великим, що тоді вдалося відновити маже 40% дореволюційної кількості

храмів. Не тільки релігійність українців, але і церква як організація виявилася

набагато сильнішою і живучою, ніж думала німецька та радянська влада.

На всій території Черкащини почалося масове відкриття храмів, що були

закриті у 1930-х роках. Майже в кожному селі громада пристосовувала для

богослужінь уцілілі храми, які за радянської влади використовувались як

господарські приміщення чи клуби. В тих селах, де храми були повністю

зруйновані, з цією метою використовувались громадські будівлі. За неповними

підрахунками в період окупації тільки в Київській області було відкрито 798

храмів [3,с.107–119].

В період німецької окупації на території Лисянщини також почали

відроджуватись православні храми, проводитись регулярні богослужіння.

Зокрема, у 1941 р. відновили діяльність Покровська церква у с. Верещаки

(священик В. Спиридонов), церква Різдва Богородиці у с. Журжинці (священик



Я. Переверзин). У 1942 р. відновила діяльність Покровська церква у с. Ріпки

(священик О. Белоус), Свято-Успенська церква с. Чаплинка (священник О. С.

Піонт), церква у Лисянці (священик В. Дубчук) [13,арк.120]. У Михайлівській

церкві в Лисянці здійснювались богослужіння отцем Слочевським.

Використання німецькою владою потенціалу православної церкви змусило

радянське керівництво переглянути своє ставлення до церкви та віруючих.

Різкий поворот Й. Сталіна у ставленні до церкви реально почався 4 вересня

1943 р. Було відновлено патріаршество Руської православної церкви, створено

священний Синод, почала діяти Рада у справах РПЦ при Раднаркомі (з 1946 р. –

Рада у справах релігій при Раді Міністрів СРСР) [7,с.438–439]. Важливість

новоствореної Ради у справах РПЦ при Раднаркомі СРСР для радянського

уряду доводить уже той факт, що всі центральні установи та відомства СРСР

мусили попередньо узгоджувати з Радою всі свої заходи, що так чи інакше

торкалися інтересів РПЦ[8,с.24–40]. Рада у справах РПЦ отримала право на

утворення розгалуженого апарату уповноважених, що мали діяти при

Раднаркомах союзних і автономних республік, обл(край)виконкомах [10,с.54].

Основним показником антирелігійної роботи радянська влада вважала

чисельність релігійних громад. Одразу після закінчення війни розпочалося

активне вишукування будь-яких можливостей для зняття з реєстрації

православних громад. Найпростіше було з тими громадами, культові будівлі

яких до війни слугували (чи стали) громадськими приміщеннями. Голова

союзної Ради у справах РПЦ Г. Карпов провів наприкінці 1948 р. в Києві

нараду обласних уповноважених, перед якими поставив чіткі завдання:

звільнити всі громадські приміщення, зайняті під молитовні будинки, знімати з

реєстрації церкви, в яких немає постійних священиків чи які розміщено близько

від іншої діючої церкви, клубу тощо. В наступні повоєнні роки місцева влада

вела жорсткий контроль за діяльністю діючих церков. Чиновники справно

підраховували кількість прихожан, які відвідували церкву (особливо під час

свят), вели нагляд за богослужіннями священиків. Як повідомляв

уповноважений Ради у справах Руської православної церкви при Раді Міністрів



СРСР по Черкаській області Ф. Матюха: «… слід відмітити, що церква має

великий вплив на віруюче населення області, і особливо багато віруючих її

відвідують у великі релігійні свята» [4,арк.15].

Всі діючі храми Черкащини, що залишися, потрапили під жорстокий

державний механізм нищення всього релігійного. Саме в цей період закрито

церкву у с. Журжинці (1946 р.), а будівля храму у післявоєнний час

використовувалась як зерносховище [15,арк.172–178]. Рішенням виконкому

Київської обласної Ради депутатів трудящих № 145 від 30 січня 1950 р. та

постановою уповноваженого Ради у справах Руської православної церкви при

Раді Міністрів СРСР (протокол № 6 від 4 березня 1950 р.) було закрито Свято-

Троїцьку церкву у с. Почапинці [16,арк.139]. З акту передачі приміщення цієї

церкви ми дізнаємось, що під час реорганізації церкви в будинок культури було

знято дзвони мідні та з сплаву міді та срібла, а також зруйновано іконостас,

знищено численні ікони. Склепи похованих у підземеллі поміщиків

Четверикових та Преснухіних, які знаходилися у підвальних приміщеннях під

церквою, були пограбовані і викинуті [24,с.190–197]. Вже у 1951 р. колишнє

церковне приміщення було відремонтовано та переобладнано під сільський

клуб [16,арк.137].

Наприкінці 1950-х рр. М. Хрущов висунув тезу: висока релігійність

радянських людей не має соціальних коренів, а зумовлюється незадовільною

антирелігійною пропагандою, пасивністю партії в цьому питанні та надмірними

свободами, наданими державою релігійним конфесіям [7,с.5379]. Почалася

чергова хвиля антицерковної політики, яка звелася в основному до ліквідації

матеріальних проявів релігійності – закриття й нищення монастирів, храмів,

ікон, книг, до масового економічного, політичного й морального тиску на

духовенство та віруючих. Методи тиску на релігійних опонентів змінювалися,

але не були оригінальними – більшовики боролися не з релігійною ідеологією,

а з носіями цієї ідеології, змушуючи їх залишати культові споруди, обкладаючи

непомірними й обов’язковими державними позиками, обмежуючи громадянські

права віруючих, практикуючи адміністративне втручання в діяльність



релігійних об’єднань тощо. Механізм ліквідації на місцях діючих релігійних

громад проходив за типовою схемою: спочатку конфісковувався храм шляхом

розірвання договору оренди, потім позбавлявся реєстрації парафіяльний

священик і вже після того не залишалося перешкод для зняття з реєстрації

громади. Після цього культові споруди, як правило, зносились або ж

переобладнувалися під культурно-освітні чи господарські потреби.

Найдієвішим засобом боротьби з релігією залишалося закриття храмів і церков,

що з 1959 р. набрало зростаючих темпів.

Під ці методи тиску підпали останні чотири храми в Лисянському районі

(станом на 15 квітня 1954 року): в Лисянці, Верещаках, Ріпках та Чаплинці. Від

обласного керівництва на місця було направлено накази під грифом «секретно»

будь-яким чином храмові будівлі закрити або зруйнувати, а релігійні громади

зняти з реєстрації [4,арк.2]. За таким сценарієм і було знищено Покровську

церкву у с. Ріпки (дерев’яна, побудована у 1907 р., корисна площа 279 м2),

вперше була закрита радянською владою ще у 1935 р. Тоді ж церква була

перероблена в клуб і використовувалася до 1942 р., саме тоді, як свідчать

партійні джерела, релігійна община «захопила» клуб. Через три роки церковну

общину офіційно зареєстрували; згодом прихожани взяли в оренду у держави

зруйнований під час війни будинок-храм, частково відремонтували і

пристосували для церковної служби. Вдруге церква була закрита у листопаді

1959 р. Згідно з висновком уповноваженого Ради у справах РПЦ при Раді

Міністрів СРСР по Черкаській області Ф. Матюхи, церква «не мала священика з

1955 р., з того ж часу і не проводились церковні служби». Церковна будівля

знаходилась у напіваварійному стані, в храмі ремонт не проводився з 1955 р.

Дах будівлі став повністю непридатним. Висновок уповноваженого Ф. Матюхи

був однозначним: «…релігійну громаду с. Ріпки зняти з реєстрації, як

«самораспавшуюся»… церковну будівлю розібрати і придатний будівельний

матеріал використати для будівництва сільського клубу» [14,арк.308–312]. При

цьому Ф. Матюха зазначив, що керівництво району та області з цим висновком

повністю згодні.



В 1956 р. виконком Лисянської райради депутатів трудящих направив

клопотання розібрати колишню храмову будівлю (Георгіївської церкви) в с.

Шестеринці, «як аварійну, яка використовувалася колгоспом як складове

приміщення». В уповноваженого Ф. Матюхи складений акт технічного стану

будівлі викликав сумніви щодо її аварійності й акт було направлено в обласний

відділ архітектури, який від перепровірки відмовився. Так подальшу долю

церкви було вирішено.

У травні 1960 р. було закрито і Успенську церкву у с. Чаплинка (дерев’яна

церква, побудована у 1887 р., корисна площа 105 м2). Згідно з висновком

уповноваженого Ради у справах РПЦ при Раді Міністрів СРСР по Черкаській

області Ф. Матюхи, будівля потребувала капітального ремонту (востаннє храм

ремонтувався понад 20 років тому) [18,арк.332–335]. З 1960 р. приміщення храму

використовувалось як зерносховище [4,арк.2], а пізніше перетворено в склад

мінеральних добрив [20,арк.173]. У 1966 р. церковну будівлю вирішено

зруйнувати. На місці храму було збудовано будинок культури.

Незважаючи на антирелігійну політику з боку радянської влади, жителі

Лисянщини неодноразово робили спроби відновити храми в регіоні. Про одну з

таких спроб відновити діяльність церкви знаходимо інформацію у архівних

документах ЦДАВО України. Так, житель с. Журжинці Є. У. Романко з групою

віруючих односельчан (20 осіб) 23 червня 1955 р. звернувся з офіційною заявою

до уповноваженого Ради у справах РПЦ при Раді Міністрів СРСР по УРСР Г. А.

Корчевого про відкриття церкви в селі [15,арк.172–178]. За дорученням

митрополита Київського і Галицького Іоанна (Патріарший Екзарх всієї України,

постійний член Священного Синоду Московського Патріархату) до заяви було

прикріплено клопотання єпископа Переяслав-Хмельницького, вікарія Київської

єпархії Нестора. З такою ж заявою релігійна громада звернулася і до виконкому

Черкаської обласної Ради депутатів трудящих. Уже 12 липня 1955 р.

«уповноважені» Г. А. Корчевий та Ф. Матюха надіслали типову на той час

відповідь: «Сообщаю, что Ваше заявление … как необоснованное

удовлетворено быть не может… Учитывая, что верующие в с. Журженцы



имеют возможность посещать церковь в с. Лысянка оснований для

возобновления деятельности церкви в с. Журженцы – нет» [15,арк.172–178].

Виконком Черкаської обласної Ради депутатів трудящих в свою чергу також

прийняв рішення № 685 від 18 липня 1955 р. про відмову у проханні групи

віруючих с. Журжинці відновити діяльність церкви [15,арк.177]. З подібною

заявою у 1957 р. звернулась група віруючих (27 осіб) з с. Почапинці, однак

також отримали відмову [17,арк.260].

Діючими лишалися лише церкви в Лисянці та Верещаках, але й ті були

приречені на небуття. З боку місцевої влади розпочався завуальований тиск на

провідників релігійності: 5 квітня 1952 р. голова Лисянської райради депутатів

трудящих «запропонував» священику Павлові Вишневському придбати

(звичайно ж в обов’язковому порядку) облігації Внутрішнього Державного

Займу на суму 35 тис. карбованців. Прихожани спільно зібрали 550 крб., ще 400

крб. доклав священик – так облігації було придбано, але голова райради

вимагав вносити гроші й надалі. З того часу священики на тривалий період в

храмі не затримувались, служба в храмі проводилась непостійно.

З листа уповноваженого Ради у справах РПЦ при Раді Міністрів СРСР по

Черкаській області Ф. Матюхи, дізнаємось про стан храму у на початку 1960-х

років: «…корисна площа церковної будівлі становила понад 300 м2. В

результаті того, що дах будівлі не ремонтувався, залізо на даху повністю стало

непридатним. Вода протікала майже по всій площі даху. Несучі дерев’яні

конструкції згнили. Дах церковної будівлі знаходився в аварійному стані»

[19,арк.52–56]. Рішенням виконкому Лисянської районної ради депутатів

трудящих № 165 від 23 травня 1960 р. будівля Свято-Михайлівської церкви

визнана аварійною, а проведення в ній служб заборонено. Скарги і заяви від

групи віруючих до уповноваженого Ради у справах РПЦ при Раді Міністрів

СРСР по Черкаській області Ф. Матюхи (за його ж свідченнями) у 1960–1961

рр. офіційно не надходили. Однак, в 1960 р. на прийом приходили громадяни,

члени церковної ради з проханням дозволити ремонт храму. Дозволу на ремонт

вони так і не отримали[19,арк.52–56]. Релігійна громада Лисянки продовжувала



діяти, навіть після вилучення у травні 1960 р. будівлі Свято-Михайлівської

церкви. Однак, лише короткий відрізок часу… Вже 31 березня 1961 р. Рада у

справах РПЦ при Раді Міністрів СРСР по Черкаській області вирішила зняти з

реєстрації релігійну громаду смт. Лисянка у зв’язку з тим, що «религиозная

община длительное время не имеет помещений под молитвенные цели»

[19,арк.52–56]. Священика в православній громаді Лисянки не було в період з

кінця 1958 р. і до другої половини 1959 р.

У 1961 р. Свято-Михайлівську церкву було закрито, майно розікрали. До

ліквідації залишків колишнього храму було залучено місцевих комсомольців.

Відомий український скульптор, мистецтвознавець і колекціонер І. Гончар,

перебуваючи 1963 р. в експедиції в Лисянці, писав: «жахливу картину бачу в

самій церкві, де по всій підлозі розкидані безцінні скарби – ікони, писані

місцевими іконописцями. Серед церкви – ціла калюжа мазуту, в якому

плавають ікони. Образи знаходилися у підвалі собору, і вся дорога в підвал

ними застелена…»[26,с.305]. Протягом наступного десятиріччя церква

поступово руйнувалася, а в 1970-х роках її знесли зовсім.

Останньою діючою церквою у Лисянському районі залишалась

Покровська церква у с. Верещаки (дерев’яна, побудована у 1890 р., корисна

площа 200 м2). Однак, через один рік після закриття лисянського храму, така ж

доля спіткала і цю святиню. Владні структури шукали будь-який привід для

заборони діяльності православних храмів. Так, 4 березня 1960 року священика

П. Лисогора було знято («за нарушения законодательства о культах»).

Приводом стало те, що священник «організував підпільний молитовний

будинок в с. Майданівка Звенигородського району, хрестив дітей, освятив

територію кладовища». Митрополит Іоан порадив обрати священиком

Володимира Плаксія з Київської області. Але уповноважений Ф. Матюха

відмовив, запропонувавши Плаксієві будь-яке місце священика в інших селах,

тільки лиш не у Верещаках. Таким чином з 1 квітня 1960 р. в Лисянському

районі вже не було жодного священика [19,арк.52–56]. Рішенням виконкому

Черкаської обласної Ради депутатів трудящих № 987 від 27 жовтня 1961 р. було



знято з реєстрації релігійну громаду с. Верещаки, як «распавшуюся». Церковну

будівлю перебудовано та переобладнано під клуб [19,арк.215–223]. У висновках

уповноважений Ф. Матюха резюмував: «У Лисянському районі більше діючих

церков не залишилось. Це перший район Черкаської області, де немає жодної

церковної общини» [19,арк.220]. Так закінчила своє існування остання церква

району, району, який єдиний в області на той час не мав діючих храмів.

У цілому тільки у 1959–1962 рр. у Черкаській області було знято з

реєстрації 135 релігійних громад. У цей період вилучено 133 церковні будівлі, з

них – 21 будівля переобладнана під клуби та спортзали, 10 – під шкільні

приміщення, 47 – складські приміщення, 17 – використовувались під інші

культурні та господарські потреби, 23 – розібрано, 15 – не використовуються

[32,арк.17]. Однак, із завершенням антицерковної кампанії 1956–1964 рр.

принципові підходи радянського режиму до питань релігійного життя в країні

залишилися незмінними, антицерковну політику було уповільнено, але не

зупинено[5,с.32].

В архівних документах знаходимо відомості про долю та стан колишніх

церковних будівель Черкаської області у 1980-х рр. Так, станом на 1984 р. на

Черкащині нараховувалось 16 колишній храмів, які були визнані пам’ятками

архітектури. В переважній більшості церковні будівлі знаходились у

незадовільному стані – «высокой степени аварийности» [22,арк.220–235]. Серед

них пам’ятками архітектури місцевого значення були визнані два колишні

храми с. Журжинці та с. Яблунівка Лисянського району. Станом на 1986 р.

колишні культові споруди в цих населених пунктах знаходились в аварійному

стані. Колишні храми влада ще продовжували використовувати для

господарських цілей, але в майбутньому планувала їх відремонтувати та

використовувати їх як музей [23,арк.57]. На сьогодні збереглося лише декілька

лисянських храмів, що пережили трагічний період в своїй історії.

Отже, перші повоєнні роки у житті православної церкви на Черкащині,

зокрема, на Лисянщині, проходили під впливом перелому у політиці

радянських владних органів у ставленні до церкви та потребою нейтралізації



наслідків широкого використання релігійного фактору німецькою окупаційною

владою в Україні. Основними методами боротьби з релігією місцевих органів

радянської влади було вилучення з користування віруючими церковних будівель під

громадсько-культурні та господарчі потреби та руйнація культових споруд. Слід

також відзначити втручання уповноважених у справах РПЦ при Раді Міністрів СРСР у

справи релігійних громад з метою припинення їх діяльності. Роль місцевих

радянських структур (обласного, міського та районного рівнів) в процесі припинення

діяльності та руйнування храмів, була певною мірою вирішальною. Також відмічаємо

хронічне небажання місцевої влади відновлювати діяльність релігійних громад.
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